

1. Give numbering to headings

2. Do not write lengthy paragraphs. Write medium sized paragraphs with headings

3. Do not use table for comparison and contrast questions.

4. Draw figures/diagram/flowchart where needed.

5. Start new question from fresh page.

6. Give around 15 headings for 20 marks question.

7. Every question should have introduction and conclusion paragraphs.

8. Add Quran/Hadees references wherever possible.

9. Narrate incidents from the life of Holy Prophet (SAWW) and Khulafa-e-Rashideen.

10. Add one quotation of famous religious scholar in each question.

11. Change colour scheme for references to give them more visibility.

12. Manage time

13. Wide page borders are discouraged. Should be reasonable.

14. Avoid writing wrong references.

15. Give more weightage to expressly asked part/s of the question.

16. Avoid writing wrong Quran/Hadith references. It puts extremely negative impression.

سوال نمبر 1
اسلام میں عقیدہ رسالت کی وضاحت کریں
انسانی زندگی میں اس کی اہمیت کو بیان کریں

تعارف

اسلام کے تاریخ مبارک عقائد میں ان میں سے

عقیدہ رسالت کی 20 کے بارے میں عقیدہ پر بیان

لانے بغیر کوئی بھی شخص ملہاں سے سو رہتا

رسالت پر ایمان سے عقیدہ توحید

مراد ہے کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں تک سقا

پیمانہ کا جو سلسلہ اختیار کیا اس کو رحو

مانا جائے جس اس نے

پر ایمان رکھتا ہے اللہ تعالیٰ انہی رسالت کے

آسمانی کتابوں کے

لیے جن انبیاء کا جن رسولوں کا انہی سے

وہ تمام قسم کے عسوں سے پاک ہوتے ہیں اور اعلیٰ

خصوصیات کے حامل ہوتے ہیں۔ انبیاء پر کسی

لوگوں کو ترغیب دینے کے کسی طرح اللہ تعالیٰ

کا عزم حاصل کیا جائے۔ اور ان انسان جس

طرح انہی زندگی گزارتا ہے انہی کے

کو مسجوت فرمائے اللہ تعالیٰ نے سب انسانوں

پر بہت بڑا احسان فرمایا ہے۔

رسالت کے معنی و مفہوم

رسالت (رسالت) عربی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی پیغام پہنچانا۔ رسول کے لفظی معنی پیامبر، قاصد، ایلی۔ لہذا پیغام پہنچانے والے کو رسول کہتے ہیں۔ دینی اصطلاح میں رسالت کا معنی ہے اللہ کا پیغام پہنچانے والا بالکل اسی طرح نبی کا لفظ بھی اکثر استعمال ہوتا ہے نبی کا مطلب ہے خردینے والا اور نبوت کا لفظی معنی ہے خبر لہذا اسلام میں خردینے والے کو نبی کہتے ہیں۔

نبی اور رسول میں صرف اتنا فرق ہے کہ رسول صاحب شریعت ہوتا ہے اور نبی صاحب شریعت دکھاتا نہیں ہوتا۔ لہذا رسول صرف اللہ کا پیغام پہنچانے والا ہے اور عمل کر کے بھی دکھاتے ہیں۔ رسالت کا سلسلہ رسول پاک پر ختم ہوا آپ کے بعد کوئی رسول نہیں دنیا میں نہیں آ رہا

رسالت رسول کی خصوصیات

انبیاء کرام مختلف قوموں کی طرف مختلف علاقوں کی طرف بھیجے گئے ہر قوم اور علاقے کی ضروریات کے مطابق ان کو محضرت، شریعت عطا کی گئی تاہم کچھ خصوصیات تمام انبیاء کرام میں مشترک تھیں۔

آ- بشریت

رسول بہتر ہوتا ہے اور کسی قوم کے مردوں میں سے ہوتا ہے اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے فرشتوں یا جنات کی بجائے آدمی کو رسول بنا کر بھیجا تاکہ لوگ خوف کے مار رہمان لائے سے بچ جائیں اور ایک انسان کو، اس کے اعمال کو دیکھ کر ایمان لائے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں فرمایا ہے

ترجمہ:

اے نبی آج سے پہلے جو قوم نے رسول بھیجے تھے وہ سب بھی انسان ہی تھے اور انہی لہستوں کے رہنے والوں میں سے تھے اور ان کی طرف ہم وحی بھیجتے رہے ہیں۔

آ- رسالت وہی منصب ہے اکتسابی نہیں

رسالت کا منصب وہی ہے اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے یہ منصب عطا کر دیتا ہے اور وہ بہتر جانتا ہے اس منصب جلیل پر کیسے سرفراز کرنا ہے کوئی بھی انسان اس کو اپنے طور پر حاصل نہیں کر سکتا۔

ترجمہ:

اور اللہ بہتر جانتا ہے کہ اس نے اپنی رسالت کسے سونپنی ہے

گویا نبوت، رسالت ایک امانت ہے جو انبیاء کے سپرد کر دی گئی ہے اور انہوں نے اسے

امانت کو اللہ تعالیٰ لوگوں تک پہنچایا ہے

۱۱۔ رسول معصوم عن الخطا

مگر نبی، رسول ولادت سے لے کر رحلت تک گناہوں اور خطاؤں سے معصوم ہوتا ہے اس کی ساری زندگی اللہ تعالیٰ کی خصوصی نگہداشت میں گزرتی ہے۔

وما ینطق عن الھوی • ان ھو الا

وحي یوحی

اور نہیں بولتا اپنے نفس کی خواہش سے یہ تو حکم ہے بھئی ہوا

رسول کوئی بھی بات اپنی مرضی سے نہیں کہتا بلکہ اللہ کی ہدایت سے کہتا ہے ان کا بولنا، سونا، جاننا اور دھنا، کھونا صرف اللہ تعالیٰ کے تابع ہونا ہے۔

۱۲۔ قابل اطاعت

قرآن کی رو سے نبی کی اطاعت و سروری ضروری ہے دین و سرپرستی کی رو سے ایک نبی، رسول جو بھی کہتا ہے ہمیں بلا اعتراض اس کو ماننا ہے ہمیں ہر حال میں تعین رکھنا چاہیے کہ رسول سے ہمیں فرمایا ملے گی اور وہی سراسر حق ہے ترجمہ

اور ہم نے کوئی رسول نہیں بھیجا اس لئے کہ اللہ کے اذن کی بناء پر اس کی اطاعت کی جائے۔

v - شارح کتاب اللہ

اللہ تعالیٰ کی بھینٹی گئی شریعت ہمیشہ رہنے کیلئے
ہے اور اللہ نے اس کی تبلیغ کیلئے اپنے انبیاء
کو مبعوث فرمایا یعنی جو احکامات لوگوں کیلئے
نازل ہوئے انبیاء کرام ان کو سمجھاتے اور ان پر
عمل کر کے دکھاتے

اور ہم نے خاتم النبیین آئی پر یہ ذکر احکام نازل
کیا تاکہ لوگوں کو کھول کر بیان کرو جو ان کے
واسطے نازل ہوا ہے۔

vi - معلم و فریبی

انبیاء کرام اپنی امتوں کو احکام الہی کی حکمتوں سے
آگاہ کرتے انہیں بہت اعمال سے بچا کر حکمت
و تدبیر سے الہی تربیت کرتے کہ انسان اپنے معاشرے
کے بہتر بن شیری بن جائے۔ اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان
پر نبی کی مبعوثی کا مقصد بیان فرمایا

وہ ان پر آیات تلاوت کرتا ہے ان کا تزکیہ
کرتا ہے اور ان کو کتاب و حکمت کی تعلیم
دیتا ہے۔

vii - شارع اور قانون ساز

اللہ تعالیٰ نے انبیاء کرام کو مبعوث فرما کر سنل
انسانی پر عظیم احسان کیا کیونکہ یہ انبیاء کرام ہی
ہیں جو کہ انسانوں کو شریعت کا بنائے۔ حق حلال
میں ملنے سکھاتے ان کو زندگی گزارنے کا بہتر حکم

ترجمہ

وہ ان کو معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے اور ان کے لیے ناپاک چیزوں کو حلال کرتا ہے اور ناپاک چیزیں حرام کرتا ہے اور ان پر سے بوجھ اور بندھن اتار دیتا ہے جو ان پر سڑھے ہوئے تھے۔

انسانی زندگی میں عقیدہ رسالت کی اہمیت

انسان اس دنیا میں آیا تو اللہ نے اپنے برگزیدہ بندوں میں سے ایک لاکھ چوبیس ہزار انبیاء و رسول مبعوث فرمائیں تاکہ وہ انسانوں کی رہنمائی کر دیں اس احکام کے بعد مسائل آئے ہیں دیکھیں کہ عقیدہ رسالت انسانوں کے لیے کیوں ضروری ہے۔

۱- مقصد تخلیق آگاہی

انسان کی عقل و شعور کا اخصار حواس پر ہے وہ اپنے حواس سے ماورا چیزوں کا ادراک و حیاتی رہنمائی کے بغیر نہیں کر سکتا اس کی عقل و حیران یا اجتماعی فکر سے اپنے مقصد تخلیق سے آشنا نہیں کر سکتی وہ اپنے گرد پھیلے ہوئے منظم و وسیع نظام کا ثبات کے خالق کو جاننا چاہتا ہے یہ کہے ہو سکتا ہے کہ کروڑوں لہٹوں سے نوازنے والا رب اپنے بندے کی اس ضرورت کو دیکھ کر اس کا انتظام فرمائے اس عظیم ضرورت کی تکمیل کے لیے رسالت کا سلسلہ شروع کیا گیا۔

آیت - قرب الہی کا حصول

انبیاء کرام اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ بندے ہوتے ہیں اور انہیں وہ مقام حاصل ہوتا ہے جو تمام انسانوں کو مسرت میں لہذا سعتمیوں کے اعمال و افعال پر عمل پیرا ہو کر ہم اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کر سکتے ہیں۔ انبیاء کرام انسانوں کو وہ طریقے بتاتے ہیں جن سے وہ اللہ کا قرب حاصل کر سکتے ہیں۔

۶۔ اپنی سن المنکر امر بال معروف کا حصول

انبیاء کرام ہمارے پاس آئے ہیں اور وہ ہمیں جو کہ سچے بتاتے ہیں کہ بدی اور نیکی میں کیا فرق ہے۔ بدی اور نیکی کا رستہ کونسا ہے اور کس کے شر میں انسانوں کی فلاح ہے۔ بالکل اسی طرح وہ ہمیں اچھائی کے کاموں کا کھتے ہیں۔ ایک دوسرے کے ساتھ احسان کا سنو کرنا۔ کا حکم دیتے ہیں لہذا اچھا رسالہ آئے اللہ انسان کو اچھائی پر اپنی میں منتہی کرنے کے لئے آئے ہوتے تھے فراہم کرتا ہے۔

۷۔ انسانیت کی فلاح

انبیاء کرام انسانوں کو اللہ راستے دکھاتے ہیں جن پر عمل کر کے انسان دنیا و آخرت میں فلاح حاصل کر سکتا ہے۔ ہر مذہب نے انسانیت کا درس دیا لہذا ہمیں دیکھنا چاہیے کہ ہمارے سعتمیوں نے کس طرح دشمنوں کے ساتھ بھی احسن سلوک کیا اور درگزر سے کام لیا۔

سوال نمبر 2

اسلام کے عدالتی نظام پر تفصیل سے بحث کریں
 خلفائے راشدین کے نظام حکومت سے عدل
 کے اصولوں کی وضاحت کریں

تعارف :

اسلام کا سرکاری خیال یہی انصاف ہے
 اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کی رہنمائی کے لئے حضور پاک کو
 شریعت سے نواز - درحقیقت یہ شریعت ہی اسلامی
 ریاست کے قانون کے طور پر کام کرتی ہے یہ حضور پاک
 نے مختلف طبقوں کے مزہبی اور دنیاوی معاملات کو
 سنبھالنے کے لئے ایک خود مختاری عدالتی نظام قائم کیا
 جہاں مسلمانوں کے مسائل اور غیر مسلمانوں کے
 معاملات بھی احسن طریقے سے حل کیے جاتے تھے ،
 بلکہ ایک حکم قرآن میں اس بارے میں ہے

اگر بہیمانہ پارس آئیں تو ان میں حصہ نہ دینا یا
 اعراض نہ دینا اور اگر اعراض نہ کرو گے تو وہ بہیمانہ
 دکھ بھی سنیں بگاڑ سکیں گے اور اگر حصہ نہ کرنا
 چاہو تو انصاف سے کرنا

(اعمالہ)

آج کے نہ صرف عدالتی نظام بلکہ سیاست کے نظام
 کو بھی ایسی بنانے کے لئے کوشش کی کہ عدالتوں
 تمام خلفائے راشدین نے اس نظام کو مزید بہتر
 بنا یا اور اس میں اصلاحات کی

اسلامی عدالتی نظام کی خصوصیات

۱- قانون کی حکمرانی

اسلام میں کوئی بھی شخص قانون یعنی شریعت سے بالا نہیں ہے۔ امیر عرب، سفیر کابل کسی کو بھی کوئی امتیاز حاصل نہیں اس کی اعلیٰ مثال ہمارے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے قائم کی ایک دفعہ قریش کے امیر قیس بن عوف سے جوڑی ہوئی اس کی سفارش کیلئے قریش کے کسی جس کے پاس ٹک کہ حضرت اسامہ کو بھی آپ کے پاس بھیجا لیکن آپ نے فرمایا اگر محمد کی بیٹی فاطمہ بھی جوڑی کرتی تو قریشی صدم میں اس کے ساتھ بھی گا دیتا۔ اسلامی عدالتی نظام میں ریاست کے سربراہ سمیت ہر انسان برابر ہے۔

۲- اسلامی قانون کے ماخذ

اسلام میں قانونی ماخذ میں طرح کے ہیں۔ اولاً قرآن و حدیث، دوم اجماع صحابہ، اجتہاد اور سوم استحسان، استصلاح، استصحاب، استدلال عرفی وغیرہ۔ قرآن کریم اور حدیث ناقابل تفسیر ذرائع ہیں جبکہ باقی تمام ذرائع قابل تفسیر ہیں جس کا مفہود ہے کہ اگر دو اجماع کسی دوسرے دور پر لازم نہیں ہو سکتا چونکہ حالات اور وقت کے تقاضے بدلتے رہتے ہیں۔

راتح: حجوں کی تعیناتی

اسلام میں قاجمی وقت کی تعیناتی سبکے اندر خاص قسم کا معیار ہوتا ہے یعنی اس میں راج ذیل خصوصیات ہونی چاہئیں۔

- 1- مسلمان بالغ ہو۔
- 2- خوش و خواص میں ہو۔
- 3- باکر دار ہو۔
- 4- قرآن و سنت کا عالم ہو۔
- 5- اجنبیاد و عتاس کا اہل ہو۔
- 6- غیر جائیدار ہو۔

(۱۱) گواہوں کی قرابہ

اسلام میں گواہی سبب سے بڑا ایک اثبات ہے۔ اگر کسی شخص کے پاس کسی واقعہ یا سبب کے متعلق حقائق ہوں گوان ہو تو اس کو حقیقتاً سننے چاہئے اور گواہی ایک باکر دار انسان ہی کے لئے سنت ہے۔

(۱۲) ہفت انصاف کی قرابہ

اسلام ہفت انصاف کی قرابہ سے زور دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں متعدد جگہوں پر انصاف کا معاملہ کرنے کی تلقین کی ہے۔ سورہ انسان میں ارشاد باری ہے۔

اے ایمان والو! انصاف سب سے بڑے سچے اور اللہ سب سے سچی گواہی دو چاہئے یہ تیار رہو اور تیار رہو رشتہ داروں کے خلاف یہی کہوں نہ ہو۔

۱۲) نظر ثانی کی گنجائش

اسلام امن پسند دین ہے اور امن کو پسند کرتا ہے
اسلام میں ایک انسان کا قتل ساری انسانیت کا
قتل ہے لہذا قاضی حضرات کو سٹی سے ٹاکیڈنی
جانی ہے کہ وہ فیصلہ کرتے وقت دونوں فریقین
کی بات کو ملحوظ سے سنبھالیں اور لوگوں کو حق حاصل
ہے لہذا ان کو فیصلے میں اشراف ہو تو وہ نظر ثانی کی
درخواست کر کے دوبارہ فیصلہ لے سکتے ہیں
اللہ ہا حیدر باریک سے ایک حکم فرمایا

جب کوئی قاضی فیصلہ کرتا ہے اور کسٹیشن کرتا
مگر فیصلہ ہو تو اس کو دو گنا اجر ملے گا۔ اور
جب وہ صحیح فیصلہ کرنے کی کوری کو کسٹیشن رسالہ
علا فیصلہ کا سرٹیک ہوتا ہے تو اسے ایک اجر ملے گا۔

۱۳) حدود اللہ (حدود تغزیر)

حد کا مطلب ہے روکنا، حدود اللہ کا مطلب اللہ کی
طرف سے ممنوع چیزیں ہیں اور ان سزاؤں میں کوئی
کمی نہیں نہیں ہونی چاہی۔

زنا

حوری

سزا پانچ سو

بغاوت

سزا پانچ سو

جیسا کہ اگر ثابت ہو جائے ہو گئے کسی نے حوری کی
ہے تو اسلام میں اس کی سزا ہے کہ اس کا ہاتھ
اور دایاں یا دونوں کاٹ دیا جائے

بالکل اسی طرح اگر کسی نے زنا کیا اور وہ غیر
شادی شدہ تو اس کو سو کوڑے لگائے جائیں اور
ایک سال کیلئے جلاوطن کر دیا جائے۔ بالکل اسی

طرح اگر کوئی سادی سادہ شخص زنا کا مرتکب ہوتا
 تو اس کو رجم کیا جائے گا
 قصاص و اگر کوئی شخص قتل ہو جاتا ہے
 تو قتل کا بدلہ اسلام میں قتل ہے لیکن اگر
 قتل ہونے والا شخص کے گھر و دار خون بہا کا نہیں
 یا معاوضہ و مہول گریں اور اس کو سزا دینا
 تو یہ قصاص ہوتا ہے۔
 لہذا اسلام نے مہر و بدلہ اسانی ہی بہرہ بردار
 سنت جو اس میں مفاد نہ رہا ہے بلکہ اگر کسی سے
 مہول چھوٹک میں کوئی گناہ سرزد ہو جائے تو
 اس کی معافی کا نظام بھی موجود ہے۔

“ خلفائے راشدین کا نظام عدل اور اعظم اصول ”

خلافت راشدہ میں قانون کی حاکمیت کا تصور مکمل
 طور پر پایا جاتا ہے۔ قانون کی نظر میں سب مساوی
 ہیں۔ خلیفہ وقت اور کسی ذمہ دار کے درمیان اگر کوئی
 جھگڑا پیدا ہو جائے تو خلیفہ کی عدالت میں حاضر ہو
 کر غریب و الفقراء کے ساتھ کھڑے ہو کر قاضی کا فیصلہ
 سنیں۔ فاروق اعظم نے عدلیہ کے ڈھانچے کو جس
 عدلیہ سے قائم کیا اس کو باقی خلفاء نے ہی قائم
 رکھا۔ اس سلسلے میں درج ذیل اصول بنائے
 گئے اور درج ذیل اصلاحات لیں۔

۱- محنتی عدالتوں کا قیام

حضرت عمر کے دور میں قاضی کا احتساب کرنے کے لیے عدالتیں قائم کی گئی تھیں تاکہ اگر کسی قاضی سے کوئی غلطی ہو جائے یا وہ غیر جانبدار نہ ہو تو عدالت کے ذریعے انصاف کو فراہم کیا جاسکے۔

۲- محکمہ افتاء کا قیام

لوگوں کی رہنمائی کے لیے ان کو قانونی مشورے دینے کے لیے یہ محکمہ قائم کیا گیا جس میں قاضی مقرر کر کے گئے تاکہ وہ لوگوں کو ان کی ضروریات کے مطابق مشورے دیں۔

۳- عاملین کا تقرر و معزولی

کسی عہدے کا حاکم یا عامل وہاں کی عوام کی مرضی کے مطابق معزول کیا جاتا تھا یا نقل اگر وہاں کی عوام شکایت کرتی تو اس حاکم کو معزول کر دیا جاتا ہے۔
حضرت سعد بن ابی وقاص اور حضرت عمار بن یاسر جیسے معزز صحابہ کو معزول کر دیا گیا۔

۴- گورنروں کے ہمال کا احتساب

حضرت عمر کے دور میں سالانہ طور پر خود چار سالہ گورنروں کے لیے امتحان لکھیے اور ان کے لیے ایک مہینہ کا معیار زندگی بلکہ دیکھ کر خود اس کو احتساب کیا خود اس کے بارے میں معلومات الحقیقی تھیں۔

v۔ ضلعی عدالتوں کا قیام

حضرت بخرے انصاف کی بہم فراہمی کے لیے ہر ضلع میں عدالتیں قائم کیں اور ان میں قاضی مقرر کیے۔ آئینہ عدالتی نظام کو اس قدر منضبط کیا کہ حلیہ و حجت بھی قاضی کے فیصلے پر مخالفت میں سر نہ تھا۔

vi۔ عدلیہ اور انتظامیہ کی علیحدگی

آئینہ عدلیہ اور انتظامیہ کو علیحدہ علیحدہ رکھا تاکہ انصاف کی فراہمی فوری ہو۔ کسی بھی صوبائی گورنر کو کسی قاضی کو الگ کرنے کا اختیار نہ ہونا تھا اور نہ صوبائی، ضلعی قاضی ان کے ماتحت ہوتے تھے قاضی امیر المومنین یا صوبائی گورنر کے خلاف فیصلہ دینے سے محارم تھے۔

حضرت علی اور قانون کی حکمرانی

ایک دفعہ حضرت علی کی زرہ کھولنی جو ایک یہودی کے پاس سے ملی آپ نے مسطور قاضی شریح کی عدالت میں مقدمہ دائر کیا تو قاضی شریح نے آپ کو گواہ لانے کو کہا جو کہ آپ کے پاس نہیں تھا۔ زرہ یہودی کو واپس کر دی گئی قانون کی بالادستی سے متاثر ہو کر یہودی نے اسلام قبول کر لیا خلیفہ وقت کا یہ مقدمہ اپنے حق کی حمایت میں بیٹوں، سہیلیوں کے لیے ملنے کا میثاق نہ ہو کر کی وجہ سے مسترد کر دیا گیا تھا۔

تشنقیدی جائزہ

اسلام میں لہر منبرِ عربیہ برابر ہیں کسی کو
 کھی کوئی فصلت باہر لڑی نہیں کسی دوسرے لہر۔ اگر ہم
 اسلام کی تعلیمات کو دیکھیں جو لہر بہت سے واقعات
 سے پھری لڑی ہے تو جس اندازہ ہو گا کہ آج مسلمانوں
 لہر زوال کی سب سے بڑی وجہ مزہب سے دوری
 ہے۔ اگر کسی معاشرے میں عدل و آزاد نہ ہو۔ کلمہ حق و وقت
 منصف نہ ہو اور لوگوں کے گلے نہ تو اس ملک کا
 وہی حال ہو گا جس سے آج ہمیں کلمہ منکرنا لڑ رہا
 ہے لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ اسلام کی تعلیمات
 کو از سر نو اپنا نہ جائے تو کس کی جائے۔

سوال نمبر 4

ریاست مدینہ کے اسلامی طرز حکمرانی کے
 نمایاں خدوخال بنیادی اصول اور نتائج کو
 تفصیل سے بیان کریں۔

تعارف

رسول پاک نے اپنے اعلیٰ نڈبر اور حسن
 انتظام سے رفتے زمین پر ایک مثالی ریاست اور
 معاشرہ قائم کیا جس نے اللہ تعالیٰ کے احکامات
 کو مد نظر رکھتے ہوئے پہلی اسلامی ریاست
 قائم کی۔ اور اس میں تمام مسلمانوں، غیر مسلموں،

سیوں، عسکریوں، ناداروں کے حقوق کا خیال رکھا۔
 آج نے اسے اسوہ حسنہ سے تمام لوگوں کو اسلام کے برہم
 رتد افکار سے نیا۔ آج کی تقلید کرتے ہوئے خلفائے
 راشدین نے بھی اعلیٰ نظام قائم کیا۔ سزا آج اور
 آج کے مجاہد کا قائم کردہ نظام حکومت آج کی
 پوری دنیا میں مثال کے طور پر یاد کیا جائے اور
 اس کو بطور نمونہ مختلف ریاستیں تقلید کرتے ہی
 کوشش کرتی ہیں۔

اسلامی طرز حکومت کے نمایاں خدوخال

کریمن سٹریٹ کے لوگ بہت باصلاحیت تھے
 لیکن ان کا کسٹریازہ پھر اچھا تھا۔ قبائلی نظام نے ان کے
 ٹکڑے کر دیے تھے۔ آج کے سب قبائل کو ایک
 حصہ بنا لیا۔ آج کے سب قبائل کو ایک
 نیا تصور دیا۔ آج کے سب قبائل کو ایک
 متحدہ لہجوں سے بہت بلند اور سادہ کے لیے
 موجود ہو کر لیت تھا

اسلامی ریاست کی تعمیر

مہینہ سورہ میں شریف آفری کے ہوڑا بعد آج
 نے صیاق مدینہ کے ذریعہ منظم ریاست قائم
 کی جس میں خدا اور رسول پاک کو آخری حصہ
 لیکن عیسیٰ تصور کیا گیا اس طرح دینی قائم
 ہونے والی ریاست اسلامی ریاست تھی جس میں
 امن و امان کو برقرار رکھنے کے لیے خصوصی اقدامات

کے گئے تھے۔ اور فتنہ فساد کے خاتمے اور اصلاح و قانون کے اہم کاموں کو سونپ دیا گیا۔ اور دیگر دے قبائل میں بھی ریاست کے مشاغل سونپے گئے اور اسلامی ریاست وسیع ہوئی گئی۔ اس حکومت کی بنیاد خاندانی تقسیم اور نسلی شعور کی جگہ دینی وحدت پر قائم تھی

ii- صدارت نبوی

میں نبی کریم کے بعد آپ نے مدینہ کے حاکم اور بااختیار صدر بن گئے۔ آپ کی شخصیت میں دینی اور دنیاوی تقسیم کے دونوں پہلو موجود تھے۔ آپ کی حکومت سیاست بھی دینی تھی انشراح سلطنت کے بعض امور میں صرف اللہ تعالیٰ سے وحی کے ذریعے مشاورت ہوتی تھی۔ حتیٰ کہ قرآن مجید میں بھی اشارے ہیں

ہم نے آپ پر لے کر حق کتاب اتاری تاکہ آپ لوگوں کے درمیان حکومت اللہ کے احکام کے مطابق انجام دیں

iii- سیکرٹریٹ

آپ کی اس اسلامی ریاست کا سرکاری دفتر یا سیکرٹریٹ مسجد نبوی تھا۔ آپ تمام وفود اور سفراء سے یہی ملاقات کرتے تھے۔ گورنروں کو بلائیات مسجد نبوی سے ہی ارسال کی جاتی تھیں تمام صحابہ کرام لہجے سے آئے۔ آپ نے صحابہ کرام کی اخلاقی تربیت کا آغاز بھی یہیں سے کیا تھا۔ لہذا مسجد ملائوں کی سرکار عبارت اور سیاسی اجتماع کی جگہ تھی یہاں تک کہ غنیمت کا مال بھی یہیں آتا اور یہاں سے ہی سچے میں تقسیم کر دیا جاتا

۷۔ میثاق مدینہ پہلا شہری دستور

شہر یثرب میں رسولِ نبیؐ نے پہلا شہری دستور
 منا یا عسیراً و مؤمنہ کا معاہدہ اس میں مختلف
 قبائل جو اسلامی ریاست کے ساتھ مشرک تھے
 ان کے حقوق و فرائض کے معاہدے کے شرائط
 و ضوابط بھی شہر یثرب - یثرب اس میں امن و
 جنگ کے اصول بھی واضح تھے یہ پہلا دستور تھا
 جس میں عوام کے حقوق و فرائض کا ذکر کیا
 گیا تھا

۷۔ شورایت

رسولِ نبیؐ نے جو اسلامی ریاست قائم کی وہ
 امرائے شہر تھے بلکہ اس میں تمام مدبرین سے
 کسی بھی اہم موضوع کے متعلق مشورے اور رائے
 مانگی جاتی۔ لہذا شہر یثرب میں گویا کونسل کا
 اجلاس منعقد ہوتا جس میں صحابہ کرام کے ساتھ
 ساتھ منافقین بھی شامل ہوتے صحابہ کرام کے
 مشورے اللہ بے شک قبول فرماتا ہے

۷۔ سلطنت کی صوبائی تقسیم

آپ کے حسن انتظام کا دیکھنا ہلو مسلکی تقسیم
 کہی ہے آپ نے سلطنت کو صوبوں، ضلعوں
 میں تقسیم کیا اور گورنر مقرر کیے تھے جو ملک کا
 علاقہ مدینہ کی ریاست کے ساتھ ملتا تھا
 وہاں ایما گورنروں کو رہنے دیا جبکہ فتح کردہ علاقوں
 میں گورنر مقرر کیے۔ اس طرح آپ نے
 خود دراز کے علاقوں کو اسلام کی تعلیمات بھی

پنجالی اور ان علاقوں کو اپنی سلطنت کے ساتھ شامل
کر کے وسیع کر لیا جس سے اس کا دامن غنا صحت
دل میں خوف و ہیبت سیڑھی گئی۔

vii - معاشی نظام کی تشکیل

آئے نے جو معاشی نظام تشکیل دیا اس میں
تمام برائے بند کر دیے جس سے دولت حیدرآباد
سے لہتم ہو جاتی آئے نے زکوٰۃ، صدقات کا احکم
دیا۔ آئے نے جوئے، سود پر یا بیزی کا بند لگا دیا۔ اور
اس حکومت کی اخلاقی اقدار اس قدر بلند تھیں
کہ مومن ایک دوسرے کی ضروریات کا احساس رکھتے
تھے یہ آئے نے بیت المال قائم کیا اور اس میں انعام
جمع ہوتی اور بصرہ جمع ہوتی۔ اس کے علاوہ آئے نے
عسکر کا نظام قائم کیا جس میں ہر سال سداوار ہر ۱۵ فی
صد ہار کی فی صد حصہ حکومت کو دیا جاتا جس پر غیر مسلم
ریاستوں سے ان کی حفاظت کے عوض سدا جانا تھا۔
تھے آمدنی کا وہ حصہ تھا جو کہ وقف کی گئی زمینوں
سے آتا تھا اور اس کی رقم ایل پیت پر صرف ہوتی تھی

viii - مشرک و شیعوں کا قیام

آئے نے ایک صوبائی ریاست کو قائم کرنے کے لیے مسعود
شعبے قائم کیے آئے نے پولیس کے شعبے کا ایگزٹائیو خاتم
تیار کیا اور اس کو چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے چھوٹے
عسکریں بن سکھو اس شعبے میں خدمت انجام دینے اور راج
بارگ کے ساتھ ساتھ رہتے تھے۔ ظفر نے راجستھان
کے شعبے میں اس شعبہ کو خوب برتری ملی۔

۱۸) استقامی امور میں نو مسلموں کا کردار

مسلم ریاست کو مستحکم کرنے کے لئے آیت نے انہیں تدارک
اختیار کی ہے۔ آیت نے تاحی کرائی سبباً تو ایسی چیزوں
پر تفریق نہیں کیا جس سے ان کی جو صلہ سبباً بھی نہ ہو اور
اسلامی مساکم کو نقصان بھی نہ پہنچے۔ آیت نے خالد بن
ولید کو اسلام لانے ہی سے اللہ کے لہجے سے نوازا۔ حضرت ابو سعید
کے اسلام لانے کے بعد ان کے گھر کو امن کا گھر قرار دیا

۱۹) امور خارجہ و داخلہ

آیت نے وہ تمام طریقے اختیار کیے جن سے ملت کو مستحکم
ہوئی تھی آیت نے دو دراز کی ریاستوں کو اسلام کی
طرف راغب کرنے کے لئے خطوط لکھے، ایلی، سعید، کعبہ
ان کو جانے کھینچے۔ مہمان خانے قائم کیے اور
سفریوں کے قتل سے منع کیا۔ جب بھی اسلام کی تعلیمات
سکھنے کے لئے دوسرے ملکوں سے وفود آئے تو آیت ان
کی خدمت میں کوئی سربراہ نہ لگا کر رکھے۔

اسلامی طرز حکومت کے بنیادی اصول

۱-

اختیار کو اللہ کی امانت سمجھنا

اختیار انسان کے پاس اللہ تعالیٰ کی امانت ہے
قرآن انسان کو دی گئی امانت کا ذکر کرتا ہے۔ امانت
کا مطلب امان میں رکھنا۔ اور یہ امان سے ماخوذ ہے
لہذا معاشرے میں امن صرف ایمان سے ہی
قائم ہوتا ہے۔ امانت کا تصور افراد کو معاشرے کے
ساتھ جوڑتا ہے۔ انسانی زندگی کو جامع بناتا ہے۔

کیونکہ یہ ہے ایک اخلاقی سماجی ضابطے کی تخلیق کے حوالہ سے مکمل ڈیٹا دینا ہے انسان کو زمین میں خلیفہ خداوندی کی حیثیت سے اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے کا موقع فراہم کرنا ہے امانت کا تصور ایک فرد کو اپنے خاندان، حکومت، ریاست اور بڑے پیمانے پر انسانیت کے ساتھ تعلق جوڑنا ہے لہذا اسلامی طرز حکومت میں امانت کی اساس کو سمجھنا ہی اہم اور بنیادی اصول ہے۔

آرہ خلیفہ انتظامیہ کا سربراہ

رسول اللہ کی اس دنیا سے ہجرت کے بعد آپ کے قائم کردہ نظام کو آگے بڑھانے کے لیے خلیفہ راشدین کا سلسلہ شروع ہوا جو کہ اہل بیت اور اہل بیت کے خدیو کے لقب سے پہلے خلیفہ سے ایک اسلامی معاشرے میں سربراہ کا ملاقا میں ہوتا ہے اور وہی ہے اور حکومت اہل بیت سے زیادہ سچی اور بی شک ہے جو خود حضور سے پہلے دیا گیا ہے۔ لہذا ایک اسلامی ریاست میں خلیفہ وقت کو تنگ اماں ڈلا اور دور رس بنیونا چاہئے۔

آرہ عدل و انصاف کی ہم فرامی

اسلامی نقطہ نظر سے ہر چیز کو اس کی جگہ پر رکھنا عدل کہلاتا ہے۔ اسلام کی نظر میں تمام لوگ برابر ہیں اگرچہ وہ صلاحیتوں، دولت کی بنا پر ایک دوسرے سے لگنے سے مختلف ہوں۔ لہذا اسلامی حکومت میں سماجی انصاف عدل کو حاصل کلیدی حیثیت حاصل ہے۔ یہ ایک ریاست کی ذمہ داری ہے کہ اپنی عوام کو فوڈ اور سلامتی اور خیر انصاف فراہم کرے اس کے علاوہ سماجی انصاف میں اور کئی انصاف میں ایک ریاست کے ذمہ ہے وہ اپنی عوام کی فوڈ اور خیر انصاف کے ذمہ داری ہے۔

۱۶۔ امر بالمعروف نہی عن المنکر

دہلائی کا حکم دینا اور برائی سے روکنا اسلامی حکومت
کی ذمہ داریوں میں سے ایک ہے۔ اگر برائی کی روک
تھام لینے کو اس میں وضع نہیں کیے جائے تو قاضی وقت کو
لو جو کچھ ہوگی لہذا یہ ریاست کے ساتھ ساتھ ہر فرد
کا بھی فریضہ ہے۔

یہ وہ لوگ ہیں اگر ہم ان کو صلہ میں دسترس
دیں تو نماز قائم نہیں گے اور سبک کا کرے گا حکم
دیں گے اور سیرنے کاموں سے منع نہیں گے۔

۱۷۔ احتساب اور شفافیت

احتساب اسلامی ریاست میں پڑھائی پڑی گئی حیثیت
رکھتا ہے۔ اسلام میں احتساب کے دو پہلو ہیں۔
پہلا یہ ہے کہ سرکاری ملازمین اللہ کے سامنے جوابدہ ہیں
دوسرا یہ ہے کہ وہ عوام کے سامنے جوابدہ ہیں۔ لہذا احتساب
کا نظریہ سرکاری اعلیٰ درجے کے افسرانِ خلافت اور قضائی افسرانِ
ہے جس سے وہ ایمانداری اور شفافیت کے ساتھ اپنے
تمام اعمال سر انجام دیتے ہیں رسولِ پاک کے مطابق
اسلامی ریاست کے اندر کوئی بھی شخص احتساب سے بالاتر
نہیں ہے۔ سربراہ کو شفافیت یہ تقاضہ کرتی ہے کہ ریاست
کو اندر تمام معایب کو چھڑکی تو غیب کے بیوں کے ناکہ حکومت
اپنے اقدامات معاشرے کی حرمت کیلئے لٹا دے عوام تک
صحیح معلومات کی فراہمی بھی ریاست کی شفافیت کے ذریعے
میں آتی ہے۔

۷۱ قانون کی حکمرانی

ایک اسلامی ریاست میں تمام شہریوں کو برابر کی
 طرح کا قانون کا اطلاق ہونا ہے۔ قانون تمام شہریوں
 کو یکساں لحاظ کی لہجہ دینی دینا ہے۔ قرآن حکیم
 کا اصل اصول ہے کہ اس پر سے اس پر بھی اس کے مطابق حرا
 سزاکا متحمل ہوگا۔ اگر خلفہ وقت کا حکم کے لئے
 عدالت میں حاضر ہو سکے ہیں تو باقی عوام کے لئے اس سے
 بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں ہو سکتی۔

تنقیدی جائزہ

بجائے مسلمان ہونے کے لئے سے افضل ذات رسول پانچ
 کلمے اگبرائیوں سے اسلامی ریاست میں لڑے ہوئے
 قانون کی بالادستی قائم کی ہے تو وہ انسانی معاشرے کی
 فلاح و بہبود کے لئے ہی ہوئی اگر کسی معاشرے میں
 انصاف کا لہجہ، بالادستی، قانون کی حکمرانی ہو اور احسان
 اور شفافیت جیسی صفات موجود ہوں تو وہ معاشرے
 کی شرح کا مہیا بنیں ہو گا۔ حق اللہ تعالیٰ کے
 انسان کی ہدایتی اللہ ہی انبیاء و کرام سے ہوتے ہیں
 شریعت دی۔ اور پھر انہیں بھی دیا جس کو دیکھنے
 سے لے کر اپنے اعمال اور فعلہ درست کر لیتے ہیں۔
 کیا ہوتا ہے جس طرح کی رعایا ہو حکمران بھی اس
 طرح کا ہو تا ہے میں نے آپ کو سہارا دیا ہے عالم
 چھارے حکمران میں ایک اچھا نظام ہے میں کا مہیا
 ہو سکتی ہے۔

سوال نمبر 7

اسلام میں اقلیتوں کی حیثیت اور کردار پر بحث کریں اسلام ان کے حقوق کو کیسے یقینی بناتا ہے وضاحت کریں

تعارف

اسلام نے اقلیتوں کے حقوق کے تحفظ میں کئی اعلیٰ روایات قائم کی ہیں۔ حضورؐ کی بعثت کے وقت یہ عالم تھا کہ عیسائی ریاستوں میں غیر عیسائی رعایا پر عدل و انصاف کے دروازے بند تھے۔ ایٹین شہری اور سیاسی حقوق حاصل نہ تھے۔ سلین جہاں راک نے میثاق مدینہ کے ذریعے ایک نیا دور شروع کیا جس میں اقلیتوں کو بھی حقوق حاصل ہوئے۔ لیکن آرنلڈ نے اس بات کا اقرار کرتے ہوئے کہا

مسلمان حکومتوں نے رواداری کا جو رویہ اقلیتوں کے لیے اپنایا اس کی نظیر تو یورپ کی حالیہ تاریخ بھی دیکھ سے قاصر ہے بلکہ ایسے عبادت گاہوں میں جو تک حکمران کے لیے وہاں عیسائیوں کا وجود ہی اس بات کی بنیاد بن گیا ہے کہ مسلمان حکمرانوں کا رویہ من حیث الجموعی رواداری پر مبنی تھا۔

اسلام نے باقاعدہ طور پر اقلیتوں کے حقوق مراد لیے ان کا جان و مال کا حق، بیان تک کہ سیاسی آزادی کا حق بھی قائم کیا۔

اسلام میں اقلیتوں کی حیثیت و کردار

اسلامی ریاست میں غیر مسلم کو ذمی کہا جاتا ہے جسے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ذمی کے حقوق کے بارے میں سنت تالیف کی ہیں۔ جب آپ نے مدینہ میں پہلی اسلامی ریاست قائم کی تو آپ نے اقلیتوں کو بھی تحفظ فرمایا۔

غیر مسلم اقلیتوں کے ساتھ معاہدے

جبل سینا کے رہیوں کے ساتھ مذاق ہوئی۔ آپ نے جبل سینا کے رہیوں کے ساتھ معاہدہ کیا جس کے بنیادی نکات کچھ یوں تھے۔

اگر کوئی راہب کسی لوگوں، سیار یا غار میں بھی ہو اس کی حفاظت محفوظ رکھے جائے اور وہ اس کے حقوق کا تحفظ کرے۔

آپ اس میں خوراک کی رسید کی تکلیف سے مبرا رکھے۔

کسی بھی پادری، راہب یا زید کو اس کی زیارت سے کسی اور کا جانے دینا نہیں کسی کا کلیسا یا مجلس کی جگہ

کو مہیا رکھنا جائز تھا۔

جاہلاد کے مالک اور کاروباری لوگوں سے سال کے صرف

بارہ درہم لے جائیں گے جبکہ درویشوں پر ایسا کوئی

خروج / محصول نہیں۔

صنوبر پارک نے یہ معاہدہ کیا اور قیامت اس پر عمل کرنا

گو کیا۔

درویشوں کے عیسائیوں کے ساتھ مذاق ہو گیا۔

حضرت عمر نے یہ معاہدہ فلسطین کے عیسائیوں کے ساتھ کیا

یہ مذاق جزیرہ کے رہنے والے عیسائیوں کو مذہبی اور سماجی

آزادی کی ضمانت دینا ہے اس معاہدے کے بعد تاریخ سو سالوں کی رومی حکومت کے بعد یہ لوگوں کو پہلی بار مسلمانوں میں عبادت کی اجازت دی گئی۔
 آج کے زمانے کے گرجوں کا مہندگاہ کرنے کا عمل کیا نہ ہی ان پر مذہب کے معاملے میں جبر کیا جائے گا لہذا آج کے اقلیتوں کو احکامات محفوظ رکھنا اور انہوں نے پہلی سربراہ آزادی و مذہب کو محسوس کیا

مختلف عیسائی نے نوڈوں کے حقوق و عبادت کے تحفظ کے لیے ایک سعید جامع کر دیا تھا

اسلام میں اقلیتوں کے حقوق

۱۔ حق زندگی

اسلام نے غیر مسلم اقلیتوں کو حق زندگی دیا ہے جس طرح مسلمانوں کی زندگی چھٹی ہے بالکل اسی طرح ذمی کی زندگی بھی اہم ہے اگر کوئی مسلم غیر مسلم کو قتل کر لے لے تو مسلمان کی طرح قصاص کا حق حاصل ہے قرآن میں ارشاد ہوتا ہے

الذمیں بالنفیں

جان کے بدلے جان

اس میں مسلم اور غیر مسلم میں کوئی فرق نہیں رکھا گیا حدیث پاک میں ارشاد ہوتا ہے

جس نے کسی ذمی کو قتل کیا وہ جنت کی خوشبو نہیں سونگے گا جو صالحین کے لیے ہے

حلفِ اشدان حضرت علیؑ فرمایا
 جو بیماری ذمہ داری میں ہے اس کا خون ہمارے
 خون کی مانند اور اس کا خون ہمارے خون
 بہا کی مانند ہے

ii- حق مال

اسلامی ریاست اقلیتوں کو ان کے مال کا فقط بھی قراہیم
 کرتی ہے۔ ان کی جائیداد، کاروبار کی حفاظت ریاست
 کا ذمہ ہے۔ حضرت علیؑ فرمایا
 خیر مسلم سیرتوں کے مال کی حقیقت
 مسلمانوں کے مال کی مانند ہے۔

iii- مذہبی آزادی

اسلامی ریاست میں غیر مسلم رعایا کو مکمل مذہبی آزادی
 حاصل ہوتی ہے اور ان کو زیرِ ستی ایندین تبدیل
 کرنے کا سانس لیا جاتا۔ لہذا قرآن مجید نے ایک بنیادی
 اصول بتایا ہے

لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ
 یعنی دین میں کوئی جبر نہیں
 اَلرُّكُوفُ سَخِيفٌ خَوْسِيٌّ
 ہے اسلام قبول کرنے کو اس
 کی اجازت ہوتی ہے۔ اسی طرح ان کی عبادتوں
 ان کی عبادت گاہوں کی حفاظت کو لے کر بنا نا
 مسلمانوں کا فرض ہوگا۔ حضرت خالد بن ولید نے
 حضرت ابو بکرؓ کے دورِ خلافت میں جب حیرہ
 کا علاقہ فتح کیا تو یہ معاہدہ کیا گیا تھا

ان کے گھر سے سرحد سنبھالنے جائیں گے نہ ان کو
 سنگھ جائے، سے منع کیا جائے گا نہ عید کے دن
 صلیب دکھانے سے ان کو روکا جائے گا

معاشرتی حقوق

افلتوں اور غیر مسلموں کو گواہی ریاست میں
 تجارت اور مالی معاملات میں مکمل آزادی ہوگی
 ایک دفعہ حوت عمر نے ایک لوڑھے اندھے بھوری کو
 کسی کے دروازے پر لپکھا مائل دیکھا تو پوچھا کس کا گھر
 مانگتے ہو اس نے کہا اس کی فرشتہ اور غربت کی وحشت
 حوت عمر اس کو اپنے گھر لے گئے اور اس کی ملاوٹ
 کی اور اس کو بیت المال کے خزانچی کے پاس بھیجا اور کہا
 خدا کی قسم یہ انصاف نہیں ہے کہ ہم ان کی جوانی سے تو
 فائدہ اٹھا رہے ہیں اور بڑھاپے میں چھوڑ دیتے
 ہیں اس کا وطنہ موڑ کر دیا گیا
 اسلام نے زکوٰۃ کے سوا دیگر صدقات اعلیٰوں کو دینے
 کی ترغیب دی ہے خاتم النبیین حضور نے ایک یہودی
 خاندان کو صدقہ دیا۔

قانونی مساوات

اسلامی ریاست میں اہلیتوں کو بھی عام مسلمان کی طرح
 برابر کے قانونی حق حاصل ہیں قرآن مجید میں اللہ
 ہوتا ہے۔
 اور کسی قوم کو دشمنی کے باعث سرگزر انصاف نہ چھوڑو عدل
 کرو اور باہر سے لوگوں کو

سیاسی نمائندگی کا حق

اسلامی ریاست میں اقلیتوں کو عام شیڈوں کی طرح حق رائے دہی کا حق حاصل ہے مزید اقلیتوں کے لیے مخصوص نشستیں مقرر کی گئی ہیں تاکہ اقلیتوں کی کئی سیاسی نمائندگی ہو سکے۔ مزید بالسی کو تشکیل دینا وقت ان کی آراء کو بھی حصول اہمیت حاصل ہوتی ہے

حق ملازمت

اسلامی ریاست نے اقلیتوں کو کاروبار کرنے کی کھلی آزادی دی ہے۔ مزید یہ کہ ان کو ملازمتوں میں ان کے خاص حصہ دیا جاتا ہے جس سے نہ صرف ان کی معیشت بلکہ ملک کی معیشت بھی مضبوط ہوتی ہے

جزیہ کی نوعیت

اسلامی ریاست غیر مسلموں کو عوجی تحفظ فراہم کرنے کے عوض جزیرہ وصول کرتی ہے۔ حلقے رائیوں کے دور میں اس کی قیمت بہت معمولی تھی یہاں تک کہ زکوٰۃ سے کم رہے وصول کی جاتی تھی۔ جزیرہ عرفان لوگوں سے وصول کیا جاتا تھا جو عملی طور پر جنگ میں حصہ لینے کے قابل ہوتے تھے۔ عین پورٹلے بزرگ کے، فوائس سے نہیں لیا جاتا تھا۔ جزیرہ غیر مسلموں، اقلیتوں کی مالی حالت کو دیکھ کر لگایا جاتا تھا۔ آٹے کے فرمانا جو کوئی غیر مسلم نہ طلعم روا رکھتا اس کی استطاعت سے لڑھ کر اس پر ٹیکس لگانے کا روزگھر احساب ہوگا

اسلامی ریاست غیر مسلموں، اقلیتوں کی حفاظت کرنی چاہی۔
 لیکن موجودہ دور میں حزبہ کو مکمل طور پر ختم کر دیا
 گیا ہے کیونکہ اب اقلیتوں کو بھی عدل و حقوق حاصل
 ہیں۔

پاکستان اور اقلیتوں کے حقوق

پاکستان ایک اسلامی ملک ہے اس میں جہاں ایک
 طرف اقلیتوں کو فقط فریڈم دیا جاتا ہے تو دوسری طرف
 مذہب کو بنیاد پر بنا کر لکھو شریعت عاصران
 اقلیتوں کے حقوق کی بنیاد بھی ہے۔
 آسٹریلیا کی مثال لیں میں بھی یہی ایسا لسنڈی عمل
 کر رہا ہے آئی ہے جس میں ذاتی تعصب کی
 بنا پر عیسائی عورت کو مذہب کے نام پر ایسی
 کرکریٹ کا بندھا کر دیا گیا۔

یہ سب بدلہ سے لگوت میں دوسری لنگن کو جو الٹ
 کے ساتھ جو سلوک بنا رہا ہے وہ بھی کسی ظلم سے
 کم نہیں۔ اسلام نے تو اقلیتوں کو نہت و حفاظت فرمایا
 کیا ہے ان کی جان حال کا تو نہیں طرح طرح مسلمان
 کثیر حقوق کے ان اقلیتوں کی جان کے سیکلے میں۔

تنقیدی جائزہ

اسلام ایک امن پسند دین ہے جس نے انسانیت
 کے لئے اعلیٰ اصول قائم کیے ہیں ان کی مثال کسی
 بھی مذہب سے نہیں ملے گی۔ یہ بار بار کہہ

ملتان بلکہ غیر مسلم بھی مائدہ میں لے کر حضور پاکؐ ہیں
 قدر امن لپیڈ انسان سے آج تک انسان کے قتل
 کو پوری انسانیت کا قتل قرار دیا۔ لوگس طرح آج
 کسی بھی ذمی کا ناقص قتل کرنے کی اجازت ہے۔
 وہ انسانیت کی فرقہ واریت کا مذہب میں نہیں
 ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم دوسروں کو انسان
 سمجھے اور ان کے حقوق کو تلف نہ کرے۔